



教養孩童,使他走當行的道,
就是到老也不偏離。-聖經-

財團法人私立台東

基督教阿尼色弗兒童之家



172

期雙月刊

2019/07月~08月



台東郵局許可證

台東字第15號

雜誌

台東誌字第13號
執照登記為雜誌文寄
發行人 / 呂立漢

法人設立許可證：法人登記證書105證他字第32號 網址/<http://www.kidsalive.org.tw>

台東立案證書：府社兒婦字第1050141742號 郵撥帳號/0648170-3 E-mail/ho.ansf@msa.hinet.net
地址/954台東縣卑南鄉賓朗路260號 電話/089-223194 傳真/089-227641

南投設立許可證：府社工婦幼字第1050143876號 郵撥帳號/2276067-0 E-mail/ansf.nantou@msa.hinet.net
地址/545南投縣埔里鎮東潤路33之2號 電話/049-2926811 傳真/049-2926811

神恩何止50年

民國58年，奉（KAI）國際兒童保護組織機構阿尼色弗兒童之家（美國總部）差派來台灣的宣教士一傳約翰牧師夫婦全家五人，兩大三小來到了時稱偏遠地區的台東，設立台東基督教阿尼色弗小兒麻痺兒童之家，服務幫助當時資源不足的貧困小兒麻痺的孩童們。後來我們國家的公共衛生醫療進步，小兒麻痺絕跡，阿尼色弗才從小兒麻痺之家轉成為兒少福利機構。從民國58年走到108年，整整50個年頭，但是，回想過去的歷史，不得不開口讚美，神恩何止50年！



自1916年（民國5年）阿尼色弗孤貧院，就在中國大陸山東省泰山山腳下的泰安市設立起來了。「安臨來」牧師夫婦奉獻他們的一生在泰安阿尼色弗院區內，筆路藍縷，克服萬般的困難，幫助扶持了孤苦無依的窮人，曾有一度住滿了1300人左右在院區內。兩岸的大時代悲劇後，由中國山東省泰安市政府接手管理。這是阿尼色弗組織第一家的服事機構，距離今天已經是103年前的事了。第二家機構設立在黎巴嫩的半山上，也已經有70年以上的歲月了，直至今今天還是由我們（KAI）阿尼色弗組織，負責幫助那裡貧困無依的孩子們。年限歷史排名第三的，就是今天我們在慶祝50年的台東基督教阿尼色弗兒童之家。

KAI目前全球分佈在14個國家，共有48個據點，工作內容包括社區健康中心、學校、兒童之家、貧民區服務等等，受幫助的孩童人數超過6000人以上。回首看看在台灣台東的兒童服事工作有半個世紀的歲月了。感謝神的祝福，在6年前我們開始了埔里分院的服務工作。

50年間一路走來，有許多時候是經過死蔭的幽谷、困難重重，但是一直以來，耶和華上帝是我們的依靠，祂施恩祝福我們所做的工。神恩豐盛，不得不說

神恩何止50年

盡心愛兒五十載
芬芳幽香半世紀
兒家蒙恩福滿溢
愛中永有美善意
守規中矩勤養育
有神同行萬年績

呂立漢 敬頌





快樂FUN暑假囉～

我的暑假有吃、有玩、有樂趣、又有學習，
你的暑假呢？

寶島時代村玩樂「趣」

台東院區 盧○香

在出發之前，我就已經非常期待名單上能夠有我，因為這樣就可以不用再一直訓練，暑假一直練柔道練到已經沒有興趣了，所以能夠出去外縣市放放鬆我就心滿意足了。出發那天，行李真得是大包小包的，感覺自己要離家出走一樣，我們一路上邊聽歌邊吃零食，就這樣六個小時的車程到了南投，到了那裡，感覺他們住的地方很偏僻，一路上都是山路，但是一進到院內，他們那裡的教堂蓋的特別美，而且睡在那裡也能安穩的入眠。

第二天，我們與南投的人一起去寶島時代村，前面我以為是一很無聊的老地方，但是參加完那個活動，讓我大開眼界呢！那裡有吃、喝、玩、樂的地方，而且那裡的工作人員特別的有趣，我超喜歡裡面很多愛搞笑的人物。

這三天當中，雖然跟南投家園的人不是很熟，但是就算颱風天我們還是一起打掃、一起分享互換車，這次的旅途收穫滿滿，但是去南投真得變胖了很多。



台東院區 江○儀

在暑假中這個活動對我來說意義重大，這讓我上了一課，讓我更珍惜了現在的生活，南投家園在山上，所以收訊會很不好，下雨時電視幾乎是沒辦法看，還有很多不方便的地方，但是南投的小孩看起來都過得很開心，臉上都有一抹來自幸福的笑容，這是有待我學習的地方「知足」。

這趟旅程有三天，我特別的喜歡第二天，第二天我們去了「寶島時代村」，剛開始看到寶島時代村這個地方時，其實沒有太大的感覺，所以我開始幻想，我想像中的寶島時代村是很乏味的，我以為會像博物館，還有人在前面導覽，但是我去到了現場後，就完全打破了我的幻想，那裡就好像以前生活的場景，有老伯伯在路上賣糖葫蘆、有小學生在賣冰、有蒸氣火車... 可以看到早期人的生活場景，更讓我打破幻想的是「建築物」，從外面走到裡面時感覺完全是兩個時空，裡面的建築物都是騎樓，而且擺飾大多是木頭，像是櫃子、門之類的，很少看到塑膠或是鐵。

在這趟旅程我看到了很多，也學到了很多。就快開學了，我會繼續向別人學習，把自己的不完美補足。

台東院區 李○馨

這次去南投的是只有一些人去而已，我有去，我很開心，因為可以和那邊的人互相認識。在去南投的路上，我們大家都瘋，玩的很開心，也在過程中，我們大笑開懷。

第一天晚上，我們去逛夜市，那裡好多人，賣得東西也很豐富。我跟其他人一樣買的東西都很多，雖然很多，但是吃完那些東西就很飽了，第一天的行程就已經讓我玩累了，第二天的那就一定很好玩了，我一定會很累。

第二天去寶島時代村，我好開心，因為那裡有好吃的、好玩的、好看的，我都好喜歡。一進去我們就先去做面具，我畫得很恐怖，害他們都嚇到了。我們有買自己需要的，再買想要的，這樣我就可以有其他的東西了。這次去南投我很開心，也謝謝江叔叔讓我們有這個機會去寶島時代村玩，也送我們一些小獎品，我也很喜歡。希望下次還有這樣的活動，讓我們還有機會再參加。



台東院區 鍾○志

我很高興可以去南投旅遊，在這趟旅程我們去了埔里夜市、寶島時代村和酒廠。讓我印象深刻的地方是寶島時代村，因為我從這地方得知以前人的生活方式，就很像穿越時空，我藉由闖關的方式來了解以前的歷





史，雖然在這過程一直迷路，但我還是很開心的玩，感謝江叔叔的招待我們，讓我們有這個機會到寶島時代村玩，也感謝陪我們的大人真是辛苦了。

台東院區 簡○旗

我很高興去南投，特別是寶島時代村，因為那裡有許多早期人類的照片、器具都很特別，跟現代不一樣，因為每個年代都有新的改變，使我的目光，無法離開那些照片，好特別的地方。去酒廠那裡有不同形狀、特色的酒，還有賣一些玩具、傳統服飾，真特別。謝謝資助人，讓我們玩得很開心，希望下次還有機會參加這些活動。



電影賞析 — 『獅子王』



南投家園 吳○儒

今天我們能去看獅子王的電影，都要感謝善心阿姨邀請我們去看獅子王的影片，而看的獅子王也讓我學到很多的功課，「辛巴」原本以為「刀疤」叔叔所說的事是事實的，說「木法沙」牠的爸爸是「辛巴」自己所害死的，讓「辛巴」認為「刀疤」叔叔所說的是真的，卻不知自己已被假的事實所欺騙了，而離開了自己的故鄉「榮耀國」。

之後，也因為「娜娜」的到來，以及長老狒狒的激勵，而讓「辛巴」鼓起勇氣，回到「榮耀國」，而在與「刀疤」叔叔和狗戰鬥時，才知道自己的爸爸「木法沙」是被「刀疤」叔叔所害死的，最後決鬥時，「刀疤」叔叔從懸崖掉下去，而「刀疤」也因為自己欺騙鬣狗，而被鬣狗給吃了，而「辛巴」也成為「榮耀國」的國王，繼續繼承「木法沙」爸爸的地位。

獅子王這個影片教的是勇敢、責任，我們不可以向「刀疤」的行為學習，因為如果一直欺騙別人，最後反而會害了自己，而是要以勇敢、責任來學習，因為自己做錯事了，我們要勇敢的去面對，而在人際或事情上，都要有責任，因為自己所做的事情，自己一定要負責，所以做任何事情都要負責任，做一個美好的自己！



南投家園 王○晶

今天一早九點我們在教堂集合，準備出發往電影院去，我們要看的是「獅子王」，雖然大概知道在演什麼！不過也謝謝其他人的愛心，讓我們能有這次的機會能來看電影。

我覺得這部電影很有意思，因為辛巴雖然迷失了方向，但經過父親的鼓勵之後，他也站起來保衛國家，為國打了一場勝戰，讓國家再次復活，這也像我們人跟辛巴一樣，有時卻迷失了自己，而上帝就像父親那樣不斷的鼓勵、愛我們，不管在哪他都在，一直一直在我們身邊，一步也不離開，就像「木法沙」說的，它永遠不曾離開，也永遠不會離開辛巴一步。今天看完我非常感動，因為後來大家都平安，也讓辛巴能夠勇敢面對所有的事，也謝謝其他人總把最好的送給我們，也不跟我們收任何的一毛錢，長大以後希望我也如此的勇敢，及不計代價去愛那些需要被愛的小朋友，就像現在的我。

希望以後也能常來看電影，因為我喜歡大家一起看的感覺，但我知道不能壞了人家對我們的好，要時常感恩、感謝、回報他人的愛，因為這不是我們該得到的，是他們願意付出愛在我們的身上，也希望愛我們的人不只有我們的感謝及感恩，希望上帝日日夜夜保護他們、祝福他們，日後一切順順利利的，真謝謝他們的愛心。

南投家園 李○霈

這部獅子王的電影故事裡，雖然用動物為主角，但其實也反射出很多人跟人之間的關係，像是故事中一隻叫刀疤的獅子，可以為了當上國王而殺了自己兄長跟兄長的兒子，這樣不顧親情之情，只為了那愛慕虛榮的權利而殺人之人，我相信這個世界上應該有很多人吧？

主角「辛巴」的生命路程裡，我看很多也學到很多，雖我都以如果轉到人類身上的角度去看的，我學會的第一件事是不論是動物還是人，都不可能違背出生下來就擁有的使命，因主角是國王的兒子，所以之後要變成主角來保護自己的國度。第二，無論到了哪裡都要回家，因為家是永遠可以等自己回去，可以給自己歸屬感的地方，主角就是因為原本的家被迫害了，所以回去保護了這個家。第三，對殺了自己父親的兇手，還可以保持理智跟寬容，因為兇手就是牠的親叔叔，如果是我絕對沒辦法保持理智跟寬容，因為死的是我親人，不管兇手是親人的親人還是什麼關係，我都絕對無法保持理智給予寬容之心。

我還有學到很多，但我覺得這部電影的重點是在於自然界生生不息的奇妙循環，像是獅子吃了羚羊，然後獅子死後變成青草，羚羊再吃青草的奇妙循環。所以自然的循環裡也包含著人類，而我們當人的也必須保護自然，這是一定的。





南投家園 劉○岑

很開心參加這次的活動，因為善心人士的邀請，讓我們有這次的機會去欣賞電影，所以我們應該要存著感恩的心，謝謝在我們身上無私付出的人，俗語常說：「天下沒有白吃的午餐」這白白的恩典，不是我們應該得到的，也非常謝謝電影院的阿姨請我們吃爆米花和飲料。

在電影裡，有許多地方可以讓我們學習，影片中，小獅子的爸爸是榮耀國的國王，但小獅子的叔叔非常不喜歡小獅子的爸爸，所以他用盡所有辦法殺死國王，這給我帶來了一個指引，在生活上，如果非常想要得到某個物品，我們不能以暴力或殺人的方式去得到，這樣不僅會傷害一個人，大家也不敢再接近你。小獅子辛巴也很勇敢，不怕困難，努力把它完成。有時，我們會因為一些事情而感到恐懼，但其實也不用怕，我們可以學習辛巴的精神，而且最重要的是「上帝會永遠與我們同在」，只要有上帝，在任何事上，都難不倒。裡面有一隻母獅叫娜娜，我很佩服她，雖然她是女生，但還是奮不顧身的去打仗，我也希望能像娜娜一樣，鼓起勇氣面對自己的缺點，人都會不完美，所以不用妄想能成為一個超級英雄，但我們可以做真正的自己，面對未來。我覺得影片中印象最深的是小獅子的爸爸木沙法，她說勇敢不一定要在危險的地方行出來，才叫勇敢，而是在一個困境裡面，用正確的態度來面對所遇到的困難，但願我能從這個電影角色中，學習它們在面對問題的精神。

小小偵探體驗一

真相永遠只有一個

台東院區 陳○慈

8/20~8/23是我們阿尼色弗二十位小孩去卑南文化公園參加活動的日子，我非常期待，因為我想去當探員，終於8/20到來了。到了卑南文化公園，我迫不及待得跑進活動教室，結果我看到幾位不認識的人，他們叫我去簽名，簽名完我就隨便選一個位置坐下，第一個活動是先通過考試，才有資格當一位真正的偵探，才能拿到C探長的徽章，要不然就進不了公園了。

這個活動讓我印象深刻是Pinik在述說自己被綁架時，我們一直重覆聽錄音檔，然後我們順著她的敘述，最後，我們在原住民家屋的廁所，我找到Pinik，把她帶出來，然後我們慢慢回去調查，結果她是自己被自己綁架，然後說手機快沒電，結果還剩一半的電量，才知道她是騙人的，我們超生氣。

希望下次還能去參加這個活動，也希望是同樣的哥哥、姐姐，因為下次去才不會緊張，謝謝C探長和資深探員，讓我在這個暑假有很多笑容。





台東院區 鄭○綦

每個案件正在慢慢的浮現，而每個偵探正在慢慢破案，但我們小小探員也在破案，「卑南文化公園」辦的一個活動，教我們小小探員如何破案。

起初，在一間會議室，聽到有兩個人正在吵架，當時我還沒進入狀況，似乎聽到開發不開發的一件事，可是又聽到一封「威脅信」，上面還有「蕃茄醬」，所以為了這件事，我們開始破案，收到「威脅信」之後又收到「公事包」，裡面有耳機、報紙、番茄醬、名片、青草茶、衛生紙等物，我們找到一些嫌犯，後來又聽到有人被「綁架」，經過了這一整個情況，才知道這些都是吵架的兩人「幹」的好事，但也有他們的苦衷，原來他們是「兄妹」。

我覺得這次的活動很有趣，因為不僅僅是「Pinik」被綁架，還有一個寶物，就讓我深深體會到破一個案件這麼辛苦，所以對我來說很有趣。

台東院區 江○涵

上次我們參加故宮的偵探活動，我們有了一個徽章，但是那之前我們要先通過考試才能當上偵探，雖然活動開始的時候我沒到，因為那時我去看病所以拖了一些時間，我看完之後我到了那裡，我還以為是什麼活動，結果聽C探長講了以後，我才知道原來我來是要當偵探來辦案的，讓我感到非常的有興趣，然後C探長帶我們去辦公室裡面，有一個叫李經理的人，也有一個叫Pinik的人，他們兩個正在爭吵，一個不開發台東土地與開發台東土地的案件。第一天李經理就收到一封威脅信，C探長一直在想到底是誰的威脅信，結果那時打掃阿姨就看到旭日開發的公事包，就拿了出來，C探長戴著白手套把裡面的東西拿了出來，結果那個公事包裡面，居然跟那封信有關聯，我簡直不敢相信，但我們有調監視器查那個人到底是誰，但是我們那時還沒找到，一直到了明天，我們又收到一封黑函，我們用了筆跡來找出黑函是誰寫的，很多人叫李經理幫他們簽名，結果發現那個人為什麼知道我們是偵探，到了最後李經理才承認黑函是他寫的，而且C探長還叫我們去Pinik的電話底下放了一個竊聽器的東西，而且我們卻聽到了Pinik跟李經理對話的聲音，那時還有一道謎語，我們去找，我找到了一個用被鎖起來的箱子，但是鎖的密碼居然是一隻狗的生日，裡面是一個玉，到了明天第三天原來他只是在演戲，但是我們還是有學到一些東西，我覺得非常好玩，希望下次能夠再刺激一點會比較好，更希望下次還能再去一次。





嘉義東石漁港一日遊

南投家園 王○凱



這次的暑假我有一個月的时间都在學校衝刺課業，讓人喘不過氣。所幸，這次劉叔叔邀請了我們全院出遊，讓我能夠從繁雜的課業中暫時解脫一天，能夠出門透透氣、看看美麗的風景、嘗試不曾經歷過的體驗、去不曾去過的地方，讓我覺得非常的放鬆，也非常的開心，必事先期許自己能夠在這一天的擁有一個美好的回憶。

滿心歡喜的搭上遊覽車，我們就先到了草屯與劉叔叔他們會合，大家一看到劉叔叔都十分熱情的跟他打招呼，當然我也不例外。在車上，劉叔叔帶了很多遊戲，我們也非常配合的參與，接著我們開始唱起卡拉OK，車上的氣氛瞬間嗨到了最高點，大家都唱得十分盡興。

我們主要去的點有兩個，一個是鰲鼓生態館區；一個是白人牙膏觀光工廠。在生活園區，我們有體驗摸蛤仔、撈海菜、釣魚等，我們過去不曾嘗試過的活動，中午吃了海產粥跟兩個小菜，有一道涼拌海菜，吃起來脆脆的，口感特別的清爽，讓我非常的喜歡，姐姐們還特別替我們帶了好幾包回家呢！下午我們去到白人牙膏觀光工廠，裡頭竟設有休息區，提供汽水無限量供應，讓人十分的驚喜，裡頭也有一些文物，就像一個小型博物館呢！晚上我們到了南投市的大象牛排享用晚餐，那裡的食物準備十分的充足，讓我們每一個人肚子都吃得飽飽的，吃得非常開心。

這次的一日遊活動，我從中學到了團隊合作的精神，也懂得去接納他人的建議，試著去改善。感謝劉叔叔的公益團隊們，願意花上一天的時間及金錢來陪伴我們，帶我們出遊，正像陳姐說的，恩典不是白白得來的，要抱著一顆感恩的心，這樣的話你得到的會更多。



南投家園 潘○宏

隔天，我們要去嘉義的東石鄉旅遊，前一天晚上，我高興得睡不著，隔天早上，我很早就起來了，到了草屯，我們歡迎劉叔叔上車，我們在車上也玩了許多小遊戲，之後我們到了鰲鼓生態園區，並聽了解說，隨後，我們到了一座魚塢，還體驗了採蛤蠣和釣魚，而且當地的解說員說這裡都是採用綠建築，回收再利用，也教我們要做環保，讓我有深深體會。

這次的活動，我感到非常開心，而且這一次也是第一次可以體驗釣魚，釣到的時後還有一種說不出來的感覺呢！也讓我學到不可以亂丟垃圾，相對的，也讓我上了寶貴的一課，到了下午我們還去了白人牙膏觀光工廠，裡面介紹了製作牙膏的過程，還有歷史悠久的將軍府，之後，我們還去吃了牛排，回程的時候我們還在車上唱歌呢！

我對於這次的活動感到很開心，特別是要感謝劉叔叔能帶我們出去玩，說不定以後還有機會可以再參加一次這個活動，也希望會越來越好玩。



南投家園 凌○馨

很開心能夠跟叔叔、阿姨一同出遊，劉叔叔的招待令我很感動和快樂，嘉義一日行程讓我永生難忘又深刻，玩得很刺激也很高興自己完全投入在今天的行程，既感恩很歡樂的迎接活動，讓我印象深刻的活動是：漁場抓文蛤、魚，當我把魚抓起來的那一瞬間真是令我心驚膽跳，心臟都快要跳出來了，經歷不斷的失敗和不放棄的努力之下抓了很多的魚，這一次抓魚的過程中，雖然有挫折有阻擋，但最後得到的是滿滿的恩典，在找文蛤過程中，感受到找文蛤的感覺，當我拿起文蛤時，感動到令我驚喜萬分非常的欣慰，烤牡蠣的時候，我們同心協力一起幫烤牡蠣，得到收穫前必須要先努力的付出，才能含笑收割出甜美的果實，划船、撈海菜時，大家的想法是奮鬥過程中雖然有淚水有歡笑，最後雖然比賽沒有分輸贏，但我覺得玩得開心才是最重要的，困難重重但不能抵擋我們的路。

感謝劉叔叔和其他的團隊花很多的心力、精力在我們身上付出，能夠招待我們旅遊、享用豐盛的美食供我們享用，真的很感謝您們無私的付出，加倍的關懷及照顧我們，令我們感到很感謝，準備了很多的行程和餐點，感受到妳們滿滿的愛及珍貴的恩典在我們身上，再次遇到妳們的恩典、恩情是非常感恩再加上感恩，恩典真的不是白白的得來的，擁有一切都是要努力再加上謝恩，物品不是買得到的，往往得到的都是要付出心力、加上慈愛，謝謝你們的心意，讓我真得非常得開心、感受到你們的關愛，謝謝你們。

